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Abstract
[bookmark: _GoBack]‘소셜 미디어 마케팅’ 이란 개방화되고 서로 연결되어 있는 다양한 소셜 미디어의 고객 접점을 기반으로 관심사 및 정보공유를 통해 소비자의 욕구를 파악하고, 소비자와의 상호 유기적인 연결과 평등함 이라는 특징을 지닌 마케팅 방법이다. 바쁜 현대사회에서 소셜 네트워킹 서비스는 다양한 집단의 형성을 돕고 그들이 서로 공감대를 형성하고 대화하며 관계를 확장, 유지하는데 긍정적인 효과를 주는 것과 동시에 기업에게는 충분한 마케팅 효과를 줄 수 있기 때문에 많은 사람들에게 흥미로운 분야로 자리매김하고 있다. 소셜 미디어를 이용한 마케팅이 잘 이루어지면 상표 이미지 확립과 소비자와의 신뢰도 형성에 큰 도움이 된다. 브랜드가 상기시키는 모든 생각과 느낌을 상표 이미지 라고 하는데 이는 소비자가 제품을 구매할 때 정보처리를 돕고 구매를 이끄는 중요한 요소이다. 또한 소셜 네트워킹 서비스를 통한 소비자들과의 꾸준한 상호작용은 기업과 소비자의 신뢰도 형성에 큰 도움이 될 것이다.  따라서 소셜 미디어 마케팅은 기업의 고유한 상표 이미지를 소비자들에게 기억시키고 소비자들과의 꾸준한 상호작용을 하는데 큰 도움이 되는 마케팅 방법이다. 
이론과 관련된 현상
최근 ‘허니 버터칩 열풍’에서 소셜 미디어 마케팅의 성공사례를 엿볼 수 있다. 해태제과는 빅데이터를 기반으로 감자칩 주요 구매층인 10~20대 여성들의 입맛을 분석했다. 결론은 ‘달달한 맛’과 ‘풍부한 향’. 회사는 여기에 착안해 제품개발에 들어갔고 아카시아 벌꿀, 프랑스산 고메버터 등을 사용했다. 최초 마케팅은 트위터·페이스북 등 SNS에서 했다. 온라인 ‘서포터즈’ 들을 모집해 초기 반응을 인터넷에 올리게 했는데 일부 연예인들이 여기에 참여하면서 어느 순간 ‘검색 키워드’가 급상승했다. 각종 온라인 커뮤니티에서는 허니 버터칩에 대한 유머, 소문을 만들어냈고 이 내용들은 SNS를 통해 빠르게 퍼져나갔다.  KPR 소셜 커뮤니케이션 연구소의 조종완 연구원은 “이 과자를 사는 게 핫하고 트렌디한 활동이 되고, 먹어보고 인증하는 게 하나의 문화가 됐다” 며 “SNS에서 시작된 콘텐트가 온라인 전체에서 확대 재생산되면서 과자 이상의 ‘뭔가’가 된 것”이라고 말했다. 
현상과 관련된 이론
바이럴 마케팅: 바이럴 마케팅이란 누리꾼이 이메일이나 다른 전파 가능한 매체를 통해 자발적으로 어떤 기업이나 기업의 제품을 홍보하기 위해 널리 퍼뜨리는 마케팅 기법으로, 컴퓨터 바이러스처럼 확산된다고 해서 이러한 이름이 붙었다. 
6단계 이론: 1967년 미국 하버드대 스탠리 밀그램 교수가 주장한 이론으로 6명만 거치면 서로 서로 연결된다는 내용이다. 그는 임의로 추출한 160명을 대상으로 먼 도시의 특정인이게 편지를 전달토록 부탁했는데 평균 5.5명을 거쳐 편지가 도달한 사실을 알아냈다. 2008년 마이크로소프트(MS)사의 연구원인 에릭 호르비츠는 인터넷 대화프로그램인 MS 메신저에서도 평균 6.6명을 거치면 서로 연결된다는 유사한 결과를 발표하였다. 
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